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ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ   

(άρθρο 4.3) 

 « ΕΞΥΠΝΗ» ΔΙΑΒΑΣΗ   

 

Ι)  ΓΕΝΙΚΑ 

Το Σύστημα Έξυπνης Διάβασης Πεζών, είναι ένα πρωτοποριακό σύστημα, το οποίο 

εξασφαλίζει την ασφαλή διέλευση των πεζών στην περιοχή παρέμβασης. Πιο συγκεκριμένα, το 

σύστημα θα ενεργοποιείται με την παρουσία πεζού, ώστε να ενισχύεται η προσοχή τόσο των 

πεζών, όσο και των διερχόμενων από τη διάβαση οχημάτων. Αποτέλεσμα της ενεργοποίησης 

είναι ο φωτισμός της πεζοδιάβασης από τις συσκευές σήμανσης τύπου LED, οι οποίες είναι 

ενσωματωμένες τόσο στην άσφαλτο όσο και στο πεζοδρόμιο, αλλά και η ταυτόχρονη 

ενεργοποίηση των κατακόρυφων πινακίδων σηματοδότησης LED, επιτυγχάνοντας το 

επιθυμητό αποτέλεσμα φωτεινής σήμανσής της. Σκοπός του συστήματος είναι οι οδηγοί των 

οχημάτων να αντιλαμβάνονται καλύτερα και από μεγαλύτερη απόσταση την ύπαρξη πεζών 

στις διαβάσεις.  

      Με βάση τα παραπάνω, το Σύστημα Έξυπνης Διάβασης Πεζών συμβάλλει στην προστασία 

των πεζών, λόγω της καλύτερης αναγνώρισής τους από τα οχήματα, ειδικά σε συνθήκες 

χαμηλής ορατότητας (π.χ. νύχτα) ή σε κακές καιρικές συνθήκες (π.χ. βροχή ή ομίχλη), καθώς 

μέσω των φωτεινών πινακίδων και των φωτεινών LED συσκευών που είναι ορατά σε συνθήκες 

χαμηλού φωτισμού, επιτρέπεται στους οδηγούς να γνωρίζουν ότι υπάρχει πεζός, που είτε 

διασχίζει τη διάβαση, είτε είναι κοντά σ’ αυτή και έχει την πρόθεση να τη διασχίσει.  

     Στην παρούσα μελέτη προβλέπεται η αναβάθμιση πέντε (5) μη σηματοδοτούμενων  

διαβάσεων πεζών σε πρότυπες. 

 

ΙΙ) ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ 

 

Οι παρακάτω τεχνικές προδιαγραφές αφορούν στην Αρχιτεκτονική του Συστήματος που θα 

εφαρμοστεί (με τις απαιτούμενες εργασίες) για την κατασκευή  Έξυπνων Μη Σηματοδοτούμενων 

Διαβάσεων Πεζών, όπως προβλέπεται στο άρθρο 4.3  του Προϋπολογισμού και το αντίστοιχο 

Τιμολόγιο Μελέτης. 

 



 

 

 

 

Αρχιτεκτονική Συστήματος Έξυπνων Μη Σηματοδοτούμενων Διαβάσεων Πεζών 

Κάθε πρότυπη μη σηματοδοτούμενη διάβαση πεζών, προκειμένου να λειτουργεί ορθά, 

επιφέροντας τα επιθυμητά αποτελέσματα στην οδική ασφάλεια πεζών και οδηγών, θα 

αποτελείται από τα κάτωθι υποσυστήματα. 

• 26 Φωτεινές συσκευές σήμανσης τύπου LED επί του οδοστρώματος και του πεζοδρομίου 

• 1 Κεντρική μονάδα ελέγχου φωτεινών συσκευών σήμανσης τύπου LED επί του 
οδοστρώματος και του πεζοδρομίου  

• 2 Φωτεινές πινακίδες σήμανσης Π-21 εσωτερικού LED φωτισμού 

• 2 Συσκευές αφής πεζών νέου τύπου 

• Κατάλληλες καλωδιώσεις 
 

1. Συσκευές φωτεινής σήμανσης οδοστρώματος και πεζοδρομίου τύπου LED 

Οι συσκευές φωτεινής σήμανσης οδοστρώματος, θα εγκατασταθούν σε όλο το μήκος της 

κάθε διάβασης πεζών, εκατέρωθεν του κάθε zebraline της πεζοδιάβασης και σε απόσταση ενός 

μέτρου (1m) μεταξύ τους, με σκοπό την καλύτερη οριοθέτησή της και την ενίσχυση της οριζόντιας 

σήμανσης. Όσο η διάβαση παραμένει απενεργοποιημένη, οι φωτεινές συσκευές επί του 

οδοστρώματος θα παραμένουν σβηστές, ενώ μόλις η διάβαση ενεργοποιηθεί από την παρουσία 

πεζού, οι φωτεινές συσκευές θα εκπέμπουν λευκό φως επιτρέποντας στους πεζούς να διασχίσουν 

την οδό. 

Οι συσκευές φωτεινής σήμανσης πεζοδρομίου, θα εγκατασταθούν εκατέρωθεν κάθε 

διάβασης πεζών και επί των πεζοδρομίων, με σκοπό την εφίστηση της προσοχής του πεζού κατά 

την παραμονή του στο χώρο αναμονής. Όσο η διάβαση παραμένει απενεργοποιημένη, οι 

φωτεινές συσκευές θα παραμένουν σβηστές, ενώ μόλις η διάβαση ενεργοποιηθεί από την 

παρουσία πεζού, οι φωτεινές συσκευές θα εκπέμπουν λευκό φως επιτρέποντας στους πεζούς να 

διασχίσουν την οδό και προειδοποιώντας τους οδηγούς για την ύπαρξη πεζών στη διάβαση.  

Η συσκευή φωτεινής σήμανσης LED θα είναι κατάλληλη για ενσωμάτωση στο οδόστρωμα σε 

βάθος έως 100mm. Θα αποτελείται από την οπτική μονάδα (LEDs) και το περίβλημά της. Η 

συσκευή φωτεινής σήμανσης θα πρέπει να έχει σχήμα και διαστάσεις κατάλληλα για εφαρμογή 

σε εγκαταστάσεις εντός του αστικού ιστού. Οι μέγιστες διαστάσεις της φωτεινής συσκευής 

σήμανσης θα είναι 500x150x70mm. Η σχεδίαση της συσκευής θα πρέπει να εξασφαλίζει τη 

μηχανική αντοχή της σε μεγάλα φορτία. Ο βαθμός στεγανότητας της συσκευής φωτεινής 

σήμανσης πρέπει να είναι τουλάχιστον IP68 που θα αποδεικνύεται με την κατάθεση της  

Έκθεσης Ελέγχου κατά ΕΝ 60598 ή ΕΝ 60529 από διαπιστευμένο εργαστήριο για τον 

συγκεκριμένο έλεγχο. Η αντοχή της συσκευής σε κρούσεις πρέπει να είναι IK10, που θα 

αποδεικνύεται με την κατάθεση της Έκθεσης Ελέγχου κατά EN 62262, από διαπιστευμένο 

εργαστήριο. Επιπρόσθετα, η συσκευή φωτεινής σήμανσης θα πρέπει να έχει ελεγχθεί με 

επιτυχία για λειτουργία με ασφάλεια σε θερμοκρασία περιβάλλοντος Ta τουλάχιστον 50οC, που 

θα αποδεικνύεται με την κατάθεση της Έκθεσης Ελέγχου κατά ΕΝ 60598 από διαπιστευμένο 

εργαστήριο για τον συγκεκριμένο έλεγχο, ενώ το περίβλημα της συσκευής θα είναι φτιαγμένο 



 

 

 

από πολυανθρακικό (polycarbon) υλικό υψηλής αντοχής ή ισοδύναμο. Η συσκευή φωτεινής 

σήμανσης θα εκπέμπει λευκό φως με θερμοκρασία χρώματος 6000-14000K, η απόδοση του 

φωτός θα πρέπει να είναι κατ’ ελάχιστο 30 lm/W. Η συσκευή θα τροφοδοτείται με χαμηλή τάση 

12-48V ενώ η μέγιστη κατανάλωση ενέργειας θα πρέπει να είναι 6 Watt. Θα πρέπει να 

επιβεβαιώνονται οι τιμές των βασικών φωτομετρικών και ηλεκτρικών μεγεθών [δηλαδή, η 

μετρούμενη ισχύς της φωτεινής συσκευής σήμανσης (W), η απόδοση (lm/W), η φωτεινή ροή (lm), 

η θερμοκρασία χρώματος (Κ), ο δείκτης χρωματικής απόδοσης (CRI), καμπύλες και  πίνακες 

φωτεινής έντασης (πολικό διάγραμμα)], με την κατάθεση της Έκθεσης Ελέγχου κατά LM-79, από 

διαπιστευμένο εργαστήριο για τον συγκεκριμένο σκοπό μέτρησης.  

Οι συσκευές φωτεινής σήμανσης θα πρέπει να συνδέονται και να ελέγχονται από εξωτερική 

μονάδα ελέγχου καθώς και να  διαθέτουν πιστοποίηση κατά ENEC ή ισοδύναμη, από την οποία 

θα εξασφαλίζεται ο έλεγχος και πιστοποίηση της σειράς προϊόντων στα πρότυπα της οδηγίας LVD 

(EN 60598-1, EN 60598 2-13) από ανεξάρτητο διαπιστευμένο φορέα και η ετήσια επιθεώρηση της 

γραμμής παραγωγής, που θα αποδεικνύεται με την κατάθεση του πιστοποιητικού ENEC  ή 

ισοδύναμου που να προκύπτει η ετήσια επιθεώρηση της γραμμής παραγωγής. Επίσης, οι 

προσφερόμενες συσκευές φωτεινής σήμανσης θα πρέπει να συμμορφώνονται με την Οδηγία LVD  

2014/35/EU (Πρότυπα Εναρμόνισης: ΕΝ 60598-1,ΕΝ 60598-2-13,  EN 62471, IEC/TR 62778) αλλά 

και με την Οδηγία EMC 2014/30/EU (Πρότυπα Εναρμόνισης: ΕΝ 55015, ΕΝ 61547). Ο 

κατασκευαστής των προσφερόμενων συσκευών φωτεινής σήμανσης θα πρέπει να διαθέτει 

πιστοποίηση  ποιότητας κατά: ISO 9001:2015 και ISO 14001:2015.  

 

2. Κεντρική μονάδα ελέγχου συσκευών φωτεινής σήμανσης 

Οι συσκευές φωτεινής σήμανσης τύπου LED, πεζοδρομίου και οδοστρώματος θα 

συνοδεύονται με την κεντρική μονάδα ελέγχου. Η μονάδα ελέγχου θα  πρέπει να περιλαμβάνει 

κατάλληλο τροφοδοτικό (για την τροφοδοσία των φωτεινών συσκευών σήμανσης) και ελεγκτή (για 

τον έλεγχο των φωτεινών συσκευών σήμανσης). Στη συνέχεια θα διαχειρίζεται κατάλληλα τη 

λειτουργία (χρωματισμό και χρονισμούς αφής/σβέσης) όλων των φωτεινών συσκευών σήμανσης 

που συνδέονται σε αυτή. Οι προσφερόμενες μονάδες ελέγχου θα πρέπει να διαθέτουν 

πιστοποίηση LVD  2014/35/EU (ή μεταγενέστερη) ή να έχουν πιστοποιηθεί μαζί με τις συσκευές 

φωτεινής σήμανσης ως βοηθητικός εξοπλισμός και να εμφανίζονται στις αντίστοιχες  εκθέσεις 

ελέγχου. Οι προσφερόμενες μονάδες θα πρέπει να διαθέτουν πιστοποίηση EMC 2014/30/EU (ή 

μεταγενέστερη) ή να έχουν πιστοποιηθεί μαζί με τις συσκευές φωτεινής σήμανσης ως βοηθητικός 

εξοπλισμός και να εμφανίζονται στις αντίστοιχες  εκθέσεις ελέγχου. Ο συντελεστής ισχύος του 

τροφοδοτικού της Μονάδας Ελέγχου θα πρέπει να είναι μεγαλύτερος ή ίσος του 0,90 σε πλήρες 

φορτίο. 

Η προστασία από υπέρταση στην είσοδο του  τροφοδοτικού της Μονάδας Ελέγχου θα πρέπει 

να είναι 10ΚV, η οποία θα επιτυγχάνεται με πρόσθετη συσκευή προστασίας υπερτάσεων (SPD – 

Surge Protection Device). Η ανεκτή διακύμανση της τάσης εισόδου του τροφοδοτικού της 

Μονάδας Ελέγχου πρέπει να είναι τουλάχιστον από 180V AC έως 260V AC, έτσι ώστε να 

διασφαλίζεται η ασφαλής λειτουργία της φωτεινής συσκευής σήμανσης κατά την διάρκεια των 

διακυμάνσεων τάσεως του δικτύου τροφοδοσίας. 

 



 

 

 

3. Φωτεινές πινακίδες 

Για τη σήμανση της κάθε διάβασης θα αναρτηθούν 2 φωτεινές πινακίδες LED ένδειξης Π -

21. Η κάθε πινακίδα θα φωτίζεται εσωτερικά με LED φωτισμό και θα φέρει βαθμό προστασίας 

IP54 ή ανώτερο. Η φωτιζόμενη πινακίδα να είναι κατασκευασμένη από ατσάλι ή αλουμίνιο. 

Τέλος,  η πινακίδα θα τοποθετείται σε ιστό ύψους τουλάχιστον 2,5μ.  

Οι πινακίδες θα πρέπει να συνοδεύονται από δήλωση συμμόρφωσης CE του κατασκευαστή.  

 

4. Συσκευή αφής πεζών  

Απαιτείται συσκευή αφής πεζών για την χειροκίνητη ενεργοποίηση του συστήματος 

έξυπνης διάβασης πεζών. Η συσκευή αφής πεζών θα πρέπει να είναι επαγωγική απαιτώντας 

την ελάχιστη επαφή για την ενεργοποίησή της. Τέλος, θα πρέπει να συνοδεύεται από δήλωση 

συμμόρφωσης CE του κατασκευαστή. 

 

5. Εργασίες εγκατάστασης 

Η αναβάθμιση των διαβάσεων περιλαμβάνει μια σειρά από εργασίες για την καλωδίωση και 

την κατασκευή των απαραίτητων υποδομών. Κατά την εγκατάσταση των συσκευών φωτεινής 

σήμανσης, θα χρειαστεί η εκσκαφή του οδοστρώματος σε βάθος έως 100mm, σε μήκος έως 

520mm και πλάτος έως 170mm για την κάθε συσκευή. Η διασύνδεση των συσκευών φωτεινής 

σήμανσης μεταξύ τους αλλά και με την μονάδα ελέγχου θα γίνει με την κατασκευή διάβασης των 

καλωδίων κάτω από το οδόστρωμα και το πεζοδρόμιο. Στον δημιουργούμενο χάνδακα θα 

τοποθετείται σιδηροσωλήνας γαλβανισμένος ή μεταλλική σχάρα, διαμέτρου 2”, για την όδευση 

των καλωδίων.  Έπειτα θα γίνεται πλήρωση για την ολοκληρωτική αποκατάσταση της τομής. 

 
 

Κως ,  27 / 07/ 2023 
 

Ο Συντάξας                                                             ΘΕΩΡΗΘΗΚΕ 

                                                                                                             Ο προϊστάμενος Δ/νσης Τ.Υ.  

                                                                                                                               α.α. 

 

                           Βασίλειος Σαράντος                                                   Κων/νος Μυτιληνιός 

                          Πολιτικός Μηχανικός                                                 Αρχιτέκτων Μηχανικός 


		2023-04-13T12:18:02+0300
	DIONYSIA DIPSELLA
	ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ




